

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Blka bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7 ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Blka bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Századik gépállomás

A közeli napokban avatják fel a századik gépállomást Tardou. A hároméves terv első esztendőjében harmincyole mezőgazdasági gépezet létesült. Azóta is mintegy tucat gépállomást állítottak fel, sőt az év végéig már százhuszra emelkedik a gépállomások száma.

A hároméves terv egyik főfeladatának tüzte ki a mezőgazdaság gépezetét. Az első évben nyolcvan millió forintot irányoztak elő erre a célra és ide számítható a mezőgazdasági gépezet fejlesztésére tervbevetett tízennyolc millió forint is.

Nagyjelentőségű a mezőgazdaság gépezete és régi hiányt is pótol. Magyarország mezőgazdasági elmaradottságának elsősorban a gépállomány alacsony volta az oka. Míg Magyarországon ezerszáz holdra jutott egy traktor, addig Hollandiában százhegyvenegy, Kanadában százhatvannyolc, a Szovjetunióban pedig kétszáz hold számtérületre jutott egy traktorra. Ezek a számok megmagyarázzák, hogy miért vált elsőrendű feladattá mezőgazdaságunk gépezetése. A kormányzat tehát megteszt minden lehetőséget az elmaradottság megszüntetésére, most már csak az a fontos, hogy mezőgazdasági lakosságunk megértésel fogadja a gépezet és használja ki nemcsak a maga, hanem a köz javára is.

Nézünk meg csak gyakorlatilag, hogy mit jelent a gépi művelés. Melyebb és jobb száraztást lehet adni a földnek és ezáltal a terméshozamot növelni. A traktorok igénybevétele a kisbirtokok számára lehetővé teszi az állattartás racionalizálását, vagyis a haszonállat nevelését. Vegyük a példát, hogy két lo helyett fejtehetően tart a gazda, két tehén szűk számitás szerint is napi tizenhat-husz liter tejet ad, amiből a gazda bevétel naponta 16-20 forint, egy hónapban tehát 5-600 forint bruttó. Egy hold mellyesztás traktorral ötven forint a gazdának, könnyű tehát kiszámítani, hogy egy-két tehén hozamából hány holdat tud megszántani. A tehéntartásnak egyéb jó oldalai is vannak, amelyek mind amellett szólnak, hogy a haszonállat tartása sokkal jobban kifizető dolog, mint az eddigi gyakorlat. A lótarás helyett a sertésnevelés is sokkal nagyobb hozamot jelent a gazdának, mint a jelenlegi helyzet is mutatja.

A gépezet egyéb előnye is számba kell venni. Ez teszi lehetővé, hogy az **euigi népez paraszti életforma megváltozzék, jobb, emberibb, kényelmesebb és könnyebb legyen.** A régi rendszer szerint a parasztember rajta volt a földnek, a gépek megkönnyítik dolgát és sok ideje felszabadul, amit másképpen hasznosíthat és **végre hozzá, utat több kultúrához és több pihenéshez.** A traktorokon kívül kis gépek használata is nagyban megkönnyíti a mezőgazdasági munkát, a statisztikából olvastuk, hogy a kispépek akció során máris 1200 falusi szövetkezett és 12.000 újgazda vásárolhatott háromezernél, két, háromezer boronát, ezerötzszáz kapálógépet, négyezer vetőgépet és egyéb gé-

Visinszkij: A Szovjet-Unió nem engedheti meg újabb háború kitörését!

Szokolovszki tábornagy a berlini tárgyalások sikertelenségének okairól Truman elutasította Csangkaisek segélykérését és fegyverszüneti tárgyalásokat ajánl

Az Egyesült Nemzetek közgyűlése belejezte leszerelési vitáját. Az ülés elején a nyugatiak ismert érveiket hangoztatták, majd Visinszkij szovjet főmegbízott válaszólt részletesen MacNeil, Schuman és Dulles kijelentéseire válaszólván a szovjet külügyminiszter-helyettes a többi között kijelentette: „Az emberiség a legutóbbi háborúban olyan sokat szenvedett, hogy a Szovjetunió nem engedheti meg újabb háború kitörését.” Elfogadhatatlannak minősítette a nyugatiak javaslatát, majd az elenőrzés kérdéshöz szólván, emlékeztetett Sztálin kijelentéseire, amely szerint a Szovjetunió szívesen látja „jó nemzetközi ellenőrzést”.

Visinszkij hozzáfűzte, hogy az ellenőrzésnek az amerikaiak által javasolt formája elfogadhatatlan és hogy az ellenőrző szervet — a vétőjog bizsületbentartásával — a biztonszági tanács keretébe kell beállítani. A szovjet külügyminiszter helyettes hangszólta: Teljesen felesleges, hogy az angolszázok féltékenységüket kérienek tölem a Szovjetunióról, mert itt nem fogok nekik válaszolni. A válaszokat majd a maga idejében a nemzetközi ellenőrző szervnek adjuk meg. Lengyelország, Jugoszlávia, Ukrajna, Csehszlovákia és Bjeloruszszia kiküldötte a szovjet javaslat mellett foglalt állást, majd a közgyűlés 39 szavazattal 6 ellenében (6 tartózkodás mellett) elvetette a szovjet javaslatot és 43 arányban elfogadta a többségi indíványt.

A BERLINI KÉRDÉS

Párisból érkezett jelentés szerint Evatt és Lie tovább fáradozik a berlini kérdés megoldásán. A vita magva változatlanul a keletberlini márká bevezetése az egész főváros területén. **Brannugia** is folytatja közvetítő tevékenységét. Kijelentése szerint a berlini kérdés megoldható.

Szokolovszki tábornagy, Németország szovjet övezetében katonai kormányzója ma reggel nyilvánosságra hozott nyilatkozatában leszögezi, hogy az augusztus 30-i moszkvai megegyezés alapján összeülést berlini tárgyalások sikertelenségéért az angolszáz főparancsnokokat terhel a felelősség. Szokolovszki az utasítások be nem tartásával és jóindult hiányával vádolja meg a brit és az amerikai főparancsnokot és ismételtén visszautasítja azt a beállítást, mintha a tárgyalások reggali kimeneteléről a Szovjetuniót terhelne a felelősség.

A KINAI HELYZET

AFP jelentés szerint Nankingban aggodalommal néznek a Szucsau környékén zajló hatalmas csata kimenetelére. Szucsautól közvetlenül keletre a néphadsereg

csapatai kitértek a nankingi csapatok elől, amelyek erősítést kaptak. A nankingi kormány ezzel kapcsolatban győzelmi hírt küldött világgá. Katonai körökben azonban továbbra is nyomott a hangulat. **Újabb jelentés szerint az összecsapás, amely pénteken Peking közelében zajlott le nagyobb szabású katonai műveletek**

a bevezetője.

A Times megállapítja, hogy a kínai néphadsereg sikerei felbőri-tották az egész Kína katonai és gazdasági felépítését. A lap kiemeli, hogy a gazdasági helyzet példátlan arányú romlása a nankingi kormány hibáinak és tévedéseinek, valamint az általános korrupciónak a következménye.

Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád, Révai József beszéde a Kommunista Párt 30 éves jubileumán

A Magyar Dolgozók Pártja Budapestén a KMP megalakulásának 30. évfordulója alkalmával szombaton nagyszabású ünnepi értekezletet tartott a budapesti Sportcsarnokban, melyet zsűfőlétség megfőrtöttek a párt fővárosi vezetői és aktívái.

Bevezetőül Szakasits Árpád köztársasági elnök mondot beszédet, aki hangoztatta, hogy a legnép-lyebb tisztelettel kell adózni azoknak emléke előtt, akik életüket áldozták az eszméért. El, vi-rágzik a mi nagy pártunk — mondotta az elnök — és a munkásosztály egyre jobban érzi, hogy az ő keze között formálódik az új Magyarország. A föld alá szorított magyar kommunista mozgalom nélkül nem juthattunk volna ahhoz az erőhöz, mely képezzé ter bennünket a népi demokrácia felépítésére. Ezértül nem használhatunk volna ki azt a lehetőséget, amit a Szovjetunió nyújtott a magyar népeknek, hogy szabad és független hazát teremtsen a maga számára.

A köztársasági elnök beszéde után Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes mondot beszédet. Bevezetőül rövid visszpillantást vetett a harminc éve alakult kommunista párt küzdelmeire. Hangoztatta: a párt gyökere mélyen bele van ágyazva az orosz forradalomba. A magyar októberi forradalom minden osztály felkészületlenül talált. A zűrzavarban a kommunistákon kívül senki sem tudott megvalósítható tanácsokat adni. A Magyar Kommunista Párt alig néhány hónap alatt megteremtette a proletárforradalom feltételeit. A tanácsköztársaság a dolgozó magyar nép többségére támaszkodott. A párt azonban több súlyos hibát csinált és a Tanácsköztársaság bukása után következő 25 éves elnyomatás alatt szerette meg a szükséges tapasztalatokat.

Rákosi Mátyás ezután vázolta a felszabadulás utáni idők harcát a 45-ös választásokat, majd kijelentette: A Kommunista Párt nem engedte, hogy a magyar reakció a választási sikert kihasznál-

ja. A gazdasági fronton elért hatalmas győzelmei után politikai téren is döntőcsapást mért a reakción. Az új választások megmutatták, hogy a kommunista párt a legnagyobb erővé fejlődött az országban.

Rákosi Mátyás a továbbiakban a szociáldemokrata párt jobbszárnya elleni harcáról beszélt, kihangsúlyozta a baloldali szociáldemokraták érdemeit. A Magyar Dolgozók Pártjának létrejötte, vagyis a munkásosztály megvalósulása fordulópontot jelent nemcsak a magyar munkásmozgalomban, de az egész magyar nép fejlődésében — folytatta Rákosi. — Az egységes munkáspárt történelmi jelentősége még csak a jövőben fog teljes egészében mutatkozni. Nemzetközi viszonylatban azonban meggyorsította más országokban is a munkásosztály megvalósulását. A magyar reakció sorozatos vereségei palra tolták szövetségeseinket is és ez a választás azonban megjavította a szövetségeseinkkel való viszonyt és megnyitotta a lehetőséget, hogy Magyar Nemzeti Függetlenségi Front létrehozására. A munkásosztály szervezés megvalósulása minden téren éreztette hatását. Meggyorsulhatott a szocializmus építésének irama, sor került a nagyüzemek és iskolák államosítására is, sor kerülhetett a falun arra, hogy előkészítsük a szocializmus építésének előfeltételeit. Napirendre került a reakció maradványainak felszámolása, különösen az egyház mögé húzódozó reakció elleni harc. A demokrácia megerősödése módot és időt ad arra, hogy kiküszöböljük azokat a hibákat, amelyek az elmúlt esztendők harcát közpette pártunkban mutatkoztak.

Megvizsgáljuk párttagságunk szociális összetételét, hogy eltávolíthassuk a hozzánk beszivárgott ellenséges elemeket és napirendre tűzhetjük pártunk elméleti színvonalának emelését. A kommunista elmélet és gyakorlat kiművelésében nagy segítségünkre van a kommunista és munkáspártok Tájékoztató Irodájának létre-

Nanking további katonai segítséget kér az Egyesült Államoktól. A Newyork Times nankingi tudósítója azonban úgy tudja, hogy Truman elutasítvá választ adott Csangkaiseknek.

A kanadai rádió Nankingból származó meg nem erősített jelentésre hivatkozva azt a feltételeket közli, hogy az amerikai nagykövét Truman megbízásából felhívta Csangkaisek tábornagyot, igyekeztek fegyverszüneti tárgyalásokat kezdeni a népi demokratikus erőkkel.

A párisi rádió szerint Truman Federmayer tábornokot a kínai polgárháború szakértőjét különleges megbízattal repülőgépen Nankingba küldte. (MTI)

Mi magyar kommunisták készséggel csatlakoztunk a Tájékoztató Irodához, mert tudjuk, hogy egész jövőnk, függetlenségünk és önállóságunk elválaszthatatlan összefonódott a világ demokrácia és szabadságszerető népeinek küzdelmével. Az eddigi sikeres küzdelmek eredményeként a dolgozó magyar nép nagy többsége az elvégzett jó munka alapján a mi pártunkat és rajta keresztül a munkásosztályt ismerje el önként az ország vezető erejének.

A továbbiakban Rákosi Mátyás az elért eredményekről, a munkás parasztszövetség jelentőségéről, az értelmiség megújulásáról szökött, majd így fejezte be szavait: — Az igazi fejlődés majd az új ötéves tervvel indul meg, hogy valóban virágzóvá tegye hazánkat. A magyar kommunistáknak juttott az a történelmi feladat, hogy annyit szenvedjen majd az új ötéves tervvel indul meg, hogy valóban virágzóvá tegye hazánkat. A magyar kommunistáknak juttott az a történelmi feladat, hogy annyit szenvedjen majd az új ötéves tervvel indul meg, hogy valóban virágzóvá tegye hazánkat. A magyar kommunistáknak juttott az a történelmi feladat, hogy annyit szenvedjen majd az új ötéves tervvel indul meg, hogy valóban virágzóvá tegye hazánkat.

Rákosi Mátyás beszédét több ezer szakitotta fébe a jelenlévők tapsvihára. A hallgatóság többször lelkesen élette a felszabadító Szovjetuniót és Sztálint.

Az ünnepséget Szakasits Árpád köztársasági elnök zárta be.

Vigyük szét ennek az ünnepnek a hírét — mordotta, — dolgozzunk az országért, akkorunk és teremtsünk, hogy mielő hamarabb felépítsük a szociálistizmus és nekiláthassunk a kommunizmus építésének.

FELAVATTÁK A MAGYAR MUNKÁSMOZGALMI INTÉZETET

Szombaton nyílt meg Budapestén a Magyar Munkásmozgalmi Intézet ünnepélyes keretek között. Az ünnepélyen megjelent Szakasits Árpád köztársasági elnök is. Révai József ünnepi beszédében hangoztatta, hogy a magyar fejlődést mindig a társadalmi haladás legfejlettebb nemzetközi tanáinak

Gyermek felvételek
Horváth fotóból
Simonffy-utca 1-b.

peket előnyös feltételek mellett. Mindezeket felül a gépek fokozottabb használata a mezőgazdaságban a termelés önköltségét csökkenti. Például el lehet mondani, hogy sehol a világon a húzának olyan magas önköltségi ára nincs, mint nálunk.

Könnyű elképzelni, hogy mit jelent ez a világvárosban, melyben különben is csak úgy tudjuk megállni helyünket, ha kivételre szánunk cikkeink önköltségi ára legalább olyan alacsony, mint más országok hasonló cikkei.

Mindezek a szempontok arra figyelmeztetik a parasztságot, hogy a mezőgazdaság gépezetét ne ellenszennel fogadja, hanem sokkal inkább örömmel, mert az elsősorban az ő javát szolgálja.

„importa” termékeket meg és vitte előre. Lenin és Sztálin tanítása válaszok voltak az évszázados magyar kérdésekre és útmutatás a magyar fejlődés évtizedes, megoldatlan problémáira. A magyar kommunizmus ma tisztán áll népünk előtt — hangzott a Révai — majd kifejtette, hogy a Kommunista Párt marad, ami volt: az osztályellenesség szemben való kerülhetetlenségnek pártja, a kommunizmusért folytatott harcnak, a Szovjetunióhoz való hűségnek, a marxizmus-leninizmus forradalmi tanainak pártja. Révai beszéde után a megjelentek meglepődtek a muzeumi anyagot.

A KISGAZDA PÁRT ÜDVÖZLŐ TÁVIRATAI

A Kommunista Magyarországi Pártja 30 éves jubileuma alkalmából a Független Kisgazda Párt a következő táviratot intézte Rakosi Mátyás miniszterelnök felé, a Magyar Dolgozók Pártja megbízottjának a Kommunista Párt fennállásának harmincadik évfordulója alkalmából.

A Magyar Kommunista Párt 30 éves évfordulója alkalmából a Független Kisgazda Párt ösztönöz baráti jókívánatait küldi. Mindnyájan jól ismerjük a családtagok bátorságát megívott harcot, amelyet a Kommunista Párt a dolgozók tár-

sadalmiért, a kapitalista feudalista rabság alól való felszabadításért és a népek békejének biztosításáért folytatott. Ennek a harcnak az eredménye egy új korszakot nyitott meg, amely a dolgozó osztály helyzetét megjavította. A harmincéves évforduló alkalmából igazi barátsággal köszönti koalíciós felelősségét és a dolgozók jólétéért folytatott nagy harcához további sikert kíván.

Független Kisgazda Párt.

A Független Kisgazda Párt debreceni és hajdúmezei szervezete a következő táviratot intézte Szabó István képviselő útnak a Magyar Dolgozók Pártja megbízottjának a Kommunista Párt fennállásának harmincadik évfordulója alkalmából.

A Független Kisgazda Párt debreceni megyei szervezetei nevében üdvözlünk és szerencsekívánatainkat küldjük a Magyar Dolgozók Pártja megyei bizottságának a Kommunista Párt fennállásának harmincadik évfordulója alkalmából. Egyben kifejezzük ama ösztönöz reményünket, hogy pártjaink a jövőben is szilárd együttműködésben fogják építeni a magyar népi demokráciát.

A párt vezetősége nevében: Szigethy képviselő.

A debreceni evangélikus egyház egyhangúlag dr. Vető Lajos püspökké választása mellett foglalt állást

A debreceni evangélikus egyházközség presbitériuma szombaton este tartotta népes gyűlését a püspökválasztás ügyében. Dr. Nagy Zoltán városi tanácsnok javasolta, hogy a debreceni egyházközség dr. Vető Lajos hegyaljai egyházmegyei esperes, diógyőri vasvári lelkészre adja le szavazatát. Több felszólalás után a presbitérium egyhangúlag dr. Vető Lajos püspökkéválasztása mellett foglalt állást. A püspökválasztó közgyűlést november 28-án, vasárnap

tartják meg és nem kétséges, hogy a közgyűlés is szentesíti a presbitérium állásfoglalását és dr. Vető Lajosra adja le szavazatát. Dr. Vető Lajos érdemes régi egyházi ember, a demokrácia régi harcosa, akit a kormány is bizalommal és rokonszenvvel lát a tisztai kerület püspöki székében. Az új püspök személye is biztosítja majd az állam és egyház békés együttműködését, amit a debreceni presbitérium és egyházközség is vár és remél.

Hajdusági Bőrgyár és Táncsics Mihály cipőgyár nemzeti vállalat

Az iparügyi miniszter közli, hogy a kormány a debreceni bőrgyár és cipőgyári munkaszövetkezetet állami tulajdonban lévő vállalatból

Hajdusági Bőrgyár és Táncsics Mihály Cipőgyár nevű nemzeti vállalat alapítását határozta el.

Pécsi és szegedi diákok mozgalmá a Mindszenty reakció ellen

Pécs, november 20. A pécsi Janus Pannónius (volt Pius) gimnázium teljes tanári kara és diáksága háarozatában kijelentette, hogy szívvel-lellekkel bekapcsolódik a magyar népi demokrácia országépítő munkájába. A lelkek megbékéltetésére érdeklődésük arra kériük a püspöki kart, hasson oda, hogy Mindszenty bíboros érsek tartózkodjék a népi demokrácia elleni politikai tevékenységétől. A tanári kar és a diákság kifejezi azt az ígéretet, hogy a múlt hibáin okulva, megfeszített munkával iparkodik a haladó szellemű iskolák mellett állni.

krácia építésében és állást foglal a klerikális reakció ellen. Az egyetemi hallgatók ülése egyhangúan elhatározta, hogy levelet intéz a püspöki karhoz és ebben határozottan állást foglal Mindszenty reakciós politikája ellen és felszólítják őt arra, hogy hagyjon fel az imperialista érdekek kiszolgálásával.

A levelet küldöttség vitte el Hamvas Endre csanádi püspökhöz, közben az egyetemi ifjúság a püspöki palota előtt viharos tüntetést rendezett Mindszenty ellen.

A pécsi Állami Szent Erzsébet gimnázium határozata

A szegedi katolikus diákok nyílt levele

A szegedi középiskolák katolikus diákljai nyílt levelekben felháborodásuknak adnak kifejezést afelett, hogy Mindszenty bíboros érsek a hívők lelkiüdvösségének munkálása helyett veszélybe dönti az egyházat és a megtévedt hívők-ből a magyarság érdekei ellen dolgozó politikai pártot szervez. A diákság a nyílt levélben azt kívánja, hogy távozzon a katolikus egyház éléről Mindszenty bíboros érsek.

A szegedi egyetemi ifjúság viharos tüntetést rendezett Mindszenty ellen

A MEFESz szegedi csoportjai péntek délután megválasztották a különböző karok vezetőit, majd az esti órákban közel ezer egyetemi hallgató gyűlt össze a főterem. Barak István, az ifjúság szóoka hangsúlyozta, hogy a szegedi ifjúság részt akar venni a népi demo-

A pécsi Szent Erzsébet leánygimnázium tanári kara és tanulói határozatot hoztak, amely eltilti a diáktársulat fasiszta kihívásait és kijelentik, hogy csatlakoznak a határozatban egyben kéri a magyar püspöki kart, hogy Mindszenty primás helyett adjon a magyar katolikusok számára olyan vezetőt, aki a politikaiál helyett csak a vallási érdekeket tartja szem előtt. (MTI)

Ries István igazságügy-miniszter Debrecenben

Ries István igazságügyminiszter hétfőn Debrecenbe érkezik és beszédet mond az MDP ünnepi pártaktíváján, melyen a Kommunista Párt megalakulásának harmincadik évfordulójáról történik megemlékezés.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Minden este fél 8 órakor
vasárnap du. fél 4 órakor

Doktor úr

vidám operett
3 felvonásban

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

Ma utoljára!
A puskás ember

Tumak, a dzsungel fia

METEOR

A győzedelmes visszatérés

Végzetes kaland

VIGSZÍNHÁZ

48 óra

Csereházaság

Előadások: Apollo és Vigszínház
d. e. 11, 1, 2, 3, 6, 8 órakor,
Meteor 2, 4, 6, 8 órakor.

Schultheisz professor előadása a szovjet büntetőjogról

A napokban tartotta meg nagy érdeklődés mellett előadását a MSZMT és MEFESz rendezésében dr. Schultheisz Emil egyetemi tanár a Szovjetunió büntetőjoga címmel. Értekes előadásában ismertette a szovjet büntetőkönyv általános rendelkezéseit. Hangsúlyozta, hogy a társadalom védelmének legelőkeltebb rendszerét építette ki a szovjet büntetőjog a közveszélyes bűnökkel szemben. Ugyanakkor a bírónak is lényegesen tágabb lehetőséget nyújt a legmegfelelőbb büntetés kiszabására, mint a mai régi büntetőjogunk. Nagy tetszéssel fogadták előadása után dr. Melles Odón egyetemi demonstrátor tartott előadást.

A szakszervezetek vezetőségeinek tanácskozása

Ma délelőtt 9 órakor a magánalkalmazottak székházában a hajdúmezei szakszervezetek 160 ki-küldött részvételével összehívott értekezletet tartanak. A szak-tanács kiküldöttje, Halász Alfréd fog beszámolni a szakszervezetek feladatairól a kongresszusi határozatok végrehajtásában. Az értekezleten naprendre kerül a szak-maj szervezkedésről az ipari szervezkedésre való áttérés is és gyakorlatilag fogják leszögezni a hajdúmezei szakszervezetek feladatait.

Északi fényt észleltek Budapesten

Budapesten szombaton a kora esti órákban szokatlan természeti jelenséget észleltek, északi fény-függöny: az égboltozaton. Az északkelet felől felvillanó magykiterjedésű vörös fényfüggöny volt látható, amely mintegy 45 fokra nyúlt fel a látóhatár fölé. A vörös fényfüggöny lassan nyugat felé vonult, ezután fokozatosan elhalványodott. Később hasonló kisebb fényfüggönyeket észleltek, de most már sokkal halványabban. A tüntemény kb. háromnegyed óra hosszáig tartó halvány derengésbe ment át, este fél hét óra tájban teljesen megszűnt. Magyarországon legutóbb 1941-ben láttak hasonló jelenséget, ezt megelőzően pedig 1938-ban jelentkezett az ország sok részén a mostaninál nagyobb arányokban.

A 30 éves Kommunista Párt

Most ünnepli megalakulásának harmincadik évfordulóját a Kommunista Magyarországi Pártja.

Az elmúlt harminc esztendő a kommunista pártja számára nehéz küzdelmeket jelentett, de olyan harcokat, melyek végül is eredményekhez vezettek.

Több kimagasló állomása van ennek a harmincéves harcnak, mégis talán legnevezetesebb az a kezdeményezés, melyet a háború idején az illegálisba kényszerült Kommunista Párt indított meg valamennyi demokratikus erő bevonásával, megteremtve az összefogás politikáját, a Függetlenségi Frontot. Akkor a harc a magyar nép szabadságáért, függetlenségéért, a német fasizmus ellen folyt és ebben a harcban kovácsolódtak össze a demokratikus pártok. Amint a harcban

egyek voltak a demokratikus pártok, úgy az emlékezésben is egyik a fejezetársak. A Független Kisgazda Párt a harmincadik évforduló alkalmával, ismervén azokat a jelentős eredményeket, melyeknek kivívásában együtt dolgozott a két párt, üdvözlét küldi a jubiláló pártnak. A német imperializmus és a kapitalizmus elleni harcban élen járt a kommunista pártja és nagy szolgálatakat tett az ipari munkásságnak és az egész dolgozó népnek is. Ebben a küzdelemben fejezték ki a háború szörnyű éveiben, majd a felszabadulás után esztendőben a Független Kisgazda Párt, mely megújulásával még szorosabba fűzte a barátságot, felkészülve további küzdelmekre, a dolgozó magyar nép érdekében.

Egy ismeretlen Csokonai tanulmány, mely a romok alól került elő

A háborús idők romjai alatt sok kulturértékünk pusztult el. Amikor 1945-ban irodalmi körök felhívták a figyelmet a veszendőben levő kéziratok, könyvek, levéltári gyűjtemények felkutatására, megmentésére, kisebb kultúrexpedíciók szerveződtek a szélszóródott irodalomtörténeti becsd anyagok összegzésére, került elő az a könyvben eddig meg nem jelent Csokonai-tanulmány, melynek most különös időszerűsége kölcsönöz a költő születésének évfordulója. A tanulmány, melyet Oláh Gábor írt, egyik Vöröshadsereg úti ház romjai közül került elő és azt Csobán Endre, az Oláh-teleki egyik lelkes gyűjtője őrizte meg.

A MÁGYIKÁS CSOKONAI

„Mi lesz Debrecenből az új magyar irodalom életében?” — veti fel a tanulmány. — Vezérváros. Főváros. A decentralizált magyar szellem tipikus táborozás. Súlyos léptű magyar nyelve már Csokonaival érjéző kovászra lett egy nagyszerű korszaknak, a nemzeti költészet aranykorának. Hol gyökeresebb a mi szent időmünk, mint Debrecen külső telepének a népi beszédében? Ez az a mesebeli aranytárolék, melybe Csokonai bemejt a maga költői korsóját. Édesanyjától hallottam egyszer, hogy Csokonai magyikás volt. Ez a szó a debreceni nép emberfelettségéért, jósvoltáért, varrta Csokonai lelkére. Debrecenben ma is közléken forognak régi magyaroknál Csokonai öszerejt jöslatai. Ezek közül egyet szóval is sokszor idéztünk. Csokonai megjósolta, hogy 1870 táján kutyá sem szeretne lenni és csakugyan 1870 táján állították fel a kutyaintérrendet, azóta nehéz kutyának lenni.

De költészetében is megtaláljuk nyomát ennek a mágyikus varázslatosságnak. A természet belejátszása szuggesztlők révén emberi életünkbe a költő Csokonai lelke hídján keresztül, a debreceni kopottas magyar nyelv furulyáján olyan édes dallamokat töntörgetései nem tündéri maglá-e?

Mindenen túl pedig nem csodálatos-e, hogy éppen Debrecennek, a legviszágabb magyar városnak akadt ilyen romantikus, mágyikus, búvó-bájoló költője?

A CSOKONAIKULTUSZ

„Csokonai egy poros alföldi városból látta a kerek világot, élvezte, értékelte, énekelte. Világpolgár volt homokos Debrecen Darabos nevű utcájában. Merj a Londonban, vagy Ázsiában új viharok rázták a világtengereket: az ő tengerszem lelke itthon megretszeltetett bele.

Az ember legdrágább, leghatá-

masabb és legörökebb érzéseinek éneke volt. Szerelmet dalolt és szabadságot, nemes emberességet és lélekformáló kultúrát, tettekbe szökö életet és halhatatlan örömet. Életének nagy paradoxona, hogy ő, a szegény halaféltélt tudóbeteg az egészségesek életörömeinek felgyújtója és lobogatója volt. Tündérl hangszerén soha nem hallott lágysággal, szines-séggel és zuhatagos ömléssel szegett-csatógott a magától mámoros ifjúság. Ő az emberiség magyar alakba öltözött futárja, aki századdal előre jelent be a következő napokat, eljövő csodákat, lehetetlennek hitt beteljesedéseket. Távoibálátó, a lélek televízióját: nyerte isteni fölszerelésül, oly rendkívül szellem volt, hogy kortársai varázslónak nézték. Pedig csak énekes volt.

Az idők vad viharában ott állt, mint nemzetektől nemzetekhez költőző isteni madárraj vezetője: a költők seregében. A szegény, szürke, kopott beteg ember ott száll a ragyogó színes szellemcsapathoz, költőhatáron át éneklék az élet és az öröm dalát és viszik a földön örvengők és kizökögők simát, vágyát magukkal, oda, ahova a vér tengerén át gázolja szőbb és jobb világ felé zatándokol szegény vergődő Emberiség.”

A TENDENCIÁTLAN IRODALOM ÍTÉLETE

is elhangzik ebben a romok között talált tanulmányban: „A tendenciátlan irodalom, ha teljesen elszakad a közziség életétől, olyanná válik, mint az üveg-lázi, vagy a művirág. Emberek vagyunk, társas lények, a nagy emberi mozgató hatalmak: tudomány, művészet, vallás, mind a milliókért vannak. A tudományok nem az akadémiákon virágoznak, hanem gyakorlati hatásmórá válnak mindennapi életünkben. A művészet sem szigetelheti el magát a közziségétől, nem válhat szellem: arisztokraták csesebecsésévé. A művészet az élet virága, de a virág nem élhet külön a fájától, mert időnap előtt elhervad...”

A romok alól előkerült tanulmány üzen a kart pour lart hívelnek, a kultúrsmoboknak azoknak akik a művészet öncélúságát, az elefántcsonttorony elméletet vallják.

Rádió javítás
SUPER hangolás
a legkorszerűbb berendezéssel
FERENCZY Cegéd.u. 1.

Szabad korpa árpa
minden mennyiségben kapható
Grünbaum, Hatvan-utca 61

Szőrmebunda 729'-Ft-tól
Prémézés nagy választékban
Nagy József
SZENT ANNA-UTCA 3. Telefon: 624

Kereskedelmi nyomtatványokat
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérlház. —

Felhívtnak az összes
bércséplő traktortulajdonosok,
hogy ma délután 4 órakor a Debreceni Szakszervezetek Székházában
Arany János-utca 2. szám alatt feltétlenül jelenjenek meg.
Traktorosok Szabadszervezet Vezetősége

Újra teljes kapacitással dolgozik a debreceni hűtőház

A debreceni hűtőházban befejeztek a helyreállítási, újjáépítési munkálatokat. A dolgozók lelkes, megfeszített munkájával, sok megakadályozott károsodást, mintegy 300.000 forint költséggel ismét a gazdasági élet rendelkezésére áll a debreceni hűtőház. A helyreállítás elsősorban a háborús károkat szenvedett harmadik emeleti gyümölcstároló és a vágóhidhoz szerelvényhoz tartozó frissfűs-hűtőben folyt.

ALMA-PARFOM A GYÜMÖLCSTÁROLÓBAN

Alma, alma és megint alma a gyümölcstárolóban... 870 mázsa finom, minőségi alma van itt. Naponta háromszor cserélik a tároló levegőjét, friss oxigén árad be a szellőztető készülékek segítségével. Kell is, mert a nagy mennyiségű alma sok hidrogén-bocsátást magából, ez pedig a romlást segíti elő. Nagy gond a megfelelő hőmérséklet, a plusz 2 fok betartása. Ha meleg az idő, hűteni kell, ha fagypontra süllyed ki a hőmérséklet, bizony fűteni. Aki itt dolgozik, de aki csupán egy-két órát tölt el, televédők az alma illatával, ruháján még napok múlva is érzék az "alma-parfom"...

A tároló megépítésével komoly asszenda lesz a városnak, amint Nagy Sándor, a hűtőház gondnoka elmondja. 35.000 forintba került a helyreállítás, de a tárolásra felvett alma után öt hónap alatt 70.000 forint bevételt hozhat, jövőre a haszon az 50.000 forintot is elér.

KÖZEGESZSÉGÜGYI SZEMPONTBÓL FONTOS A FRISSHUS-HŰTŐ

A lebombázott frissfűs-hűtő is működik már. A hidegebb, téli időjárás beálltával csökken a jelentősége, hiszen az elsősorban a nyári hónapokban mutatkozik 6-7 vagonszerű fűs-bele. Nyáron a vadójádon helyi fogyasztásra levágott állatok húsát itt hűtik le, hogy a húsparasitákhoz történő szállítás közben ne párlják ki a hús, ne romoljon meg. A frissfűs-hűtő így fontos közegészségügyi eozok szolgálat.

Most télen az export-hűtő tartályainak használják, túlzott igénybevétel esetén fagyasztható áru ide is kerül az export-hűtőből.

NAGYÜZEM VAN AZ EXPORT-HŰTŐBEN

A kereskedelmi export-hűtőház nagy forgalmát bizonyítja a már hetek óta. Megindult a hús-export elsősorban a baromfi-kivitel. Mint a háború előtt, most is Anglia a legnagyobb vásárló a magyar baromfi külföldi felvevői közül. Néhány hét alatt 15 vagonszerű vagont baromfi indult el a szigetország felé.

Az exporthűtő szerencsére éppen került ki a háború viharából. 25 vagonszerű fagyasztható áru fér bele, most is van benne legalább 20 vagonszerű baromfi: liba, kacska, pulyka, tyúk, gyöngytyúk.

VAGONSZÁM MEGY A BAROMFI ANGLIÁBA

Az angolok főleg pulykát és gyöngytyúkokat vásárolnak Magyarországtól, de meg is bőven vágot liba, kacska is. A pulykán kívül a gyöngytyúk is kedvelt cikk az angol piacon, kellemes vad, és íz miatt szeretik a gyöngytyúk húsát.

Debrecenben rakják be az Angliába induló vagonokat. Előbb az angol közvetlenülésgyűmi minisztérium jeltelével ellátott 100 és 60 fontos (45 és 27 kilós) ládába csomagolják szépen, ízletesen a

megkoppasztott, fejű, lábtól megfosztott, kibelezett baromfi. Egy ládába 10-12 liba, vagy 20 kacska, illetve 15 pulyka is elfér. A hűtőház vágányára begördül a "Frisco", különleges angol-belga hűtővagon és a hűtőházi munkások berakják a 110-120 mázsa súlyú rakományt. Ezek a vagonok komphajón mennek át a Csatornán, egyedül Angliában rakják ki a szállítmányt. Kb. egy hét múlva már Angliában vannak a Debrecenben berakott vagonok.

REPÜL A LIBAMÁJ...

A libamáj külön ízt meg, légi úton szállítják. A libamáj értéke-

nyebb áru, nem lehet fagyaszthatni, csak jegelni. A ládába egy sor jeget egy sor libamáj tetéz. Késő délután csomagolják Debrecenben a ládákat, vasúton szállítják Budapestre, a fővárosban aztán reggel repülőgépre rakják a libamáj-ládákat, 24 óra alatt Angliába jut a libamáj-szállítmány.

KARÁCSONY ELŐTT MEGNÖVEKSZIK AZ EXPORT

Amint Nagy Sándor gondnokból meg tudjuk, karácsony előtt még nagyobb exportforgalomra számíthatnak. A hűtőház és a mellette levő baromfi-feldolgozó üzem felkészült a fokozódó feladatokra.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1948. XI. 21.

naponta 3-4000 pulykát, 1500 libát fognak tudni feldolgozni és, vagonokba rakni.

Az újjáépített hűtőház és a kitűnő teljesítményt nyújtó dolgozói meg fognak felelni a megnövekedett feladatoknak is. A magyar mezőgazdaság fejlettségét bizonyító gyönyörű baromfi-húst a feldolgozó és a hűtőházi munkások szorgalmas, tiszta munkájával messze földre juttatják el, a nemzetgazdaságunk fontos valutáris ellenértékét is így kényeszerű elmozdítani a külföldre is gazdag szigetország lakóit. (dr. p. 1.)

Az országos mezőgazdasági termelési versenyben Hajdu megye a hatodik lett

A szövetkezeti versenyben szintén hatodik helyre került, 130 ezer forintot osztanak ki

A tavaszi mezőgazdasági termelési verseny lezárult. A verseny áprilisban indult meg s szeptember 15-ével zárult le. Hajdú vármegye községeiben és városaiiban a dolgozó parasztság megértette az idők szavát s széles körben nagy lelkesedéssel kapcsolódott be a verseny munkájába. Ennek tulajdonítható, hogy az országos viszonylatban jelentős eredményt ért el Hajdú vármegye.

A megyékből beérkezett bírálati lapok, a megyei átlag, a verseny szervezői tevékenység, az egyes megyék beszolgáltatási teljesítése a tartózkodás elvégzésének mértéke stb. alakította ki a megyék között az országos sorrendet. Az országos versenyiroda megállapítása szerint Hajdú vármegye a vármegyék között

versenyben a hatodik helyet érdemelte ki.

Az országos hatodik helyezést 87.000 forint kerül kiosztásra a vármegye legjobb 15 községe között a versenyiroda díjtáblázata alapján. E szerint a vármegyében az első helyezést elért Nádudvar 7.200 forintot, a második helyezést elért Földes 7.000, Hajdúszoboszló 6.800, Józsa 6.600, Nyírbrány 6.400, Balmazújváros 6.200, Hajdúnánás 6.000, Hajdúböszörmény 5.800, Hajdúszovát 5.600, Tetétlen 5.400, Hajdúhámsón 5.200, Tiszacséze 5.000, Egyek 4.800, Nyírmártonfalva 4.600, Debrecen 4.400 forintot kap. Ezek az összegek a legjobb versenyoszlop gazdáik között kerül kiosztásra.

Az országos szövetkezeti versenyben Hajdú vármegye szintén a hatodik helyre került, ami azt jelenti a vármegyénk szövetkezetei között, illetve az öt legjobb eredményt elért szövetkezet között 43.000 forint kerül kiosztásra. A szövetkezeti versenyben legjobb eredményt elért községek: Nádudvar, Hajdúszoboszló, Józsa, Debrecen és Földes érték el a legjobb eredményt.

Hajdú vármegyének ez a figyelemreméltó helyezése azt jelenti, hogy további jó munkával elérhető lesz, hogy Hajdú vármegye úgy az összetett termelési, mint a szövetkezeti közötti öszl versenyben az első között végezhet.

Az országos viszonylatban elért jó eredményt egyrészt annak a felléptető munkának az eredménye, melyeket a pártok, népi szervek a szakkivitelokkal karöltve végeztek.

Közel 2500 hadifogoly érkezett haza két nap alatt

Szombaton délután megérkezett az ötvenharmadik hadifogolyvont is 1200 haza térővel

A hadifogolyok hazaszállítása folyamatosan tovább tart. Pénteken a késő esti órákban érkezett meg az idei 52. hadifogolyvont 1203 hadifogollyal. A hazatérők között 2 tőrszűzt, 28 tiszt, 379 altszűz, 778 legénység, 14 munkaszolgálatos és 2 nő volt. Ezzel a szerelvényvel érkeztek legelőbbje a 7256 és a 7182 számú táborokból jött. De sokan érkeztek a 242, 2173, 7201, 7742, 7181-2, 7144-10, 7148-15, 780-2, 5351, 7251 7125-3, 7177 és a 7411 számú táborokból. A felsorolt táborok nagy része Dombasz környékén van Marjap, Krasznabec környékén. Szombaton délután megérkezett Debrecenbe az 53. hadifogolyvont is. Ezzel a szállítmánnyal 1200 hadifogoly jött, akik között 32 tiszt, 421 tiszthelyettes, 733 legénység és 14 polgári személy volt.

Az 52. hadifogolyvonttal érkezett debreceniek:

Nagy János, Aleczky Péter, Vári András, Bede Imre, Berecz Lajos, dr. Bitsey Balázs Hajnal utcai bérház, Elcs Lajos, Kötélverő László Kurucz utca 85., Kovács Bertalan Baszahalom utca 60., Kovács István Kaszás Lajos Tar u. 6.

Az 53. szerelvényvel (szombaton délután) érkezett debreceniek név

sora: Kukola György, Nagy Lajos, Nagy János, Orbán József, Szabó Sándor, Szántó Mihály, Temmelkői János Darabos utca 15. Ferenc Andor Gyepűsor 32, Harangi László Csapó utca 76, Horváth Péter, Csomond János, Bőr József.

Hajdúmegyeiek: Hajdúhadház: Ábrák László, Boda Sándor; Nádudvar: Bíró Lajos, Varga Sándor, Mulicz András, Nagy Károly; Kaba: Hunyadi Viktor, Szegi Elemér; Balmazújváros: Kerekes Béla, Kunkli Péter, Gadus Márton, Bihar István, Váradi Imre, Varga János, Zelenka Antal, Hajdúnánás: Sári János, Gyöngyösi János; Hajdúdorog: Juhász Miklós; Nyírbrány: Kovács József; Miskepércs: Berényi Gyula, Hajdúszoboszló: Kádár Lajos, Káta Gyula; Püspökhalás: Kalona Gyula, Károlyi Mihály; Nyírmártonfalva: Ufalusi Sándor, Alex Ferenc.

Biharmegyeiek:

Kismarja: Bálint János, Karalyos Sándor; Kötégyán: Noveczky József, Komádi: Tarudei Antal, Páva József, Sarkád: Farkas Kálmán, Bagamér Váradi Mihály, Balogh Imre, Zsáand: Tarsoly Imre, Biharnagybajom: Solyom Sándor, Biharkeresztes: Alföldi Gyula.

Egy feleség Bulgáriában, egy Magyarországon

A debreceni állampolgárság eljárást indított kettős házasság bűntette miatt Ivanov György bolgárkertész, debreceni, Arany János utca 60. szám alatti lakos, jelenleg cukorkakészítő ellen. A feljelentés szerint Ivanov György 1933-ban Bulgáriában megnősült, felesége Pavina Jordanow, a házasságból egy gyermek született. Ivanov 1943-ban

elköltözött Bulgáriából és magyar területre jött. 1947-ben Nyírpircsén újabb házasságot kötött Menyhérti Mariával, anélkül, hogy első házasságát felbontották volna. Újabb házasságából is egy gyermeke született. Ivanov beismeri, hogy első feleségétől nem vált el és második házasságkötésekor elhallgatta, hogy más. Kettős házasság bűntette miatt folyik ellene a bűnvádi eljárás.

Tíz pusztított a Szabadságharcos Szövetség debreceni irodájának raktárában

Tegnap hajnalban 4 óra tájban az egyik rendőrájáró arra lett figyelmes, hogy a Vöröshadsereg utja 32. számú házban vastag intesztívó tördül ki. Nyomban intézkedett, a füst nyomán behatoltak a Szabadságharcos Szövetség irodahelyiségének raktárába, ahol a tűz keletkezett. Ertesítették a tűzoltókat is és megkezdtek a mentési munkálatokat. Egy órai megfeszített munkával sikerült megakadályozni, hogy a tűz a raktárból a többi helyiségre áttérjen. A lángok következtében nagymennyiségű papír, újságok, zseblők, táblák és feliratok égett el. A kár mintegy 5000 forint.

A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a kályhából kiszedett hamu a raktárban egy kosárba öntötték. A hamu között parázs volt, mely feléledt. A kosár, majd a körülötte levő papírmű meggyulladt és így keletkezett a tűz.

Országosan köröznek egy sikkasztó tanítónőt

A közelmúltban történt, hogy Horváth Mária tanítónő, aki szeptember 1-től kezdődőleg a nagyhegyesi állami iskolában tanított, eltűnt, megszökött, állítólag völgyégyével együtt távozott el, aki ott lakott nála. Az eltűnése után kiderült, hogy Horváth Mária 3000 forintot csalit ki a tanulók szüleiktől és a pénzt magával vitte. Azzal a mesével vezette félre a szülőket, hogy fizetésnek neki gyermekük után 20 forintot és akkor felruházásban részesülnek, eszmat, téli ruhát kapnak a fiúk, lányok. Báránybör bekecsét, kosztümöt is helyezt kiállításba a lánytanulóknak. A szülők 20-40-60 forintot fizettek, sőt némelyik csirkét, libát, élelmiszert is adott ráadásul. Közel 3000 forintot szedett így össze pár nap alatt és utána tűnt el. A tanfelügyelőség hivatalosan is mentette a feljelentést s a rendőrség most elrendelte országos körözését. Az eltűnt Horváth Mária 35 éves, 150 cm magas, barna, lába felülön megviseres, jobbarán az orra mellett vágásos seb vágás nyomai látszó.

Először Magyarországon...

A Kollegiumi Kórus három bérleti hangversenyt hirdet. Az ország legjobb vegyeskarának számító debreceni kórus hangversenyei komoly művészi események lesznek Debrecen színi életének. Mindhárom hangversenyükön sok olyan művet mutatnak be, amelyet Magyarországon még nem adtak elő, még többet pedig olyan, amelyek még nem hangzottak fel debreceni hangversenytermekben.

Az első hangverseny december 13-án lesz. A hangverseny műsorából kiemelkedik Bartók "Négy magyar népdala", az Magyarországon most adják először, ezenkívül Palestrina egy teljes miséje, a "Lauda Sion", Kodály "Este" című kórusművét is ez a hangverseny hallja először a debreceni közönség. Scarlatti, Monteverdi, Lully kórusdrábjai egészítik ki a műsört, amelyet a Marseillaise zár be Kodály feldolgozásában.

Szombaton: Sárdy János

Sárdy János, a legnépszerűbb, legkedveltebb magyar énekes szombaton Debrecenben, az Arany Bihaban hangversenyez. Sárdy nemcsak az opera és az operettáinpadon, vagy a filmfelvétel előtt, hanem a hangversenydobogón is tökéleteset ad. Műsorán mindenből ad: hallani fogunk operárárt, operettszámokat, slágereket és dalokat. Megcsodálhatjuk Sárdy lírai tenorjának hajlékonyságát, képzettségét, közvetlen kedves előadókészségét. Bizonylat szűfolt híz tapsol majd Sárdy az szombat esti hangversenyen. Jégyek elővetésben a hét elejétől már kaphatók az Arany Bika hallban. Nátly József rendezése. (x)

A Bartók hegedű-verseny győztese Debrecenben

A Mesterbérlet harmadik hangversenyén november 20-án, hétfőn este közreműködik a Bartók hegedű-verseny győztese, Sirio Piovesan is. Az ország hegedűművészt sokan ismerik Debrecenben, művészi pályafutásának jelentős állomásai voltak debreceni nagyiskolák hangversenyei. Piovesan most lép először a Bartók-országon arató diadala után koncertdobogóra. A hangversenyen a MÁV filharmonikusok kitűnő zenekarát Pongrácz Zoltán vezényli. Műsorán Csajkovszki-művek szerepelnek: a hegedűverseny a Próbétek szimfónia és az 1812. ünnepi nyitány.

A hadifogolyiroda eredményes munkája

A debreceni hadifogolyiroda a napokban Jugoszláviából szép levelet kapott. A levélró Domokos Mihály, aki az irodára keresztül érdeklődött eltűnt bátyja felől. Az iroda felkutatja az elveszettnek hitt testvért ki éppen a közeli napokban indult haza a Szovjetunióból.

— Kmondhatatlan örömet értek — írja Jugoszláviából Domokos Mihály —, hogy hirt kaptam rág nem látott bátyám felől. Ezért mindig hálával fogok megemlékezni itt Jugoszláviában is a hadifogolyirodáról, hogy ilyen sok jót cselekedtet.

A továbbiakban kéri a hadifogolyirodát, hogy levele: juttassák el a Szovjetunióba, hogy az őt év óta elveszettnek vélt rokon tudjon valamit az itthoniakról. Az MDP hadifogolyiroda vezetője Bódi Sándor már intézkedett is és a levél útban van a Szovjetunió felé.

Háztulajdonosok kölcsona

A pénzügyminiszter rendeletét közzé, mely szerint a vagyondézsma folyó év végéig lejárt részletei megfizetése céljából a nehez helyzetben levő nem államosított vállalatok és háztulajdonosok (ha részük legalább 50 százalékos) 1948 november 30-ig a Nemzeti Bank hitelintézeténél (IV. em. 443) kölcsönkérelmet tejeszhetnek elő. November 30-ai utáni kérvényeket visszautasítják.

Gyönyörű szövet, selyem, mosóárú, fehérnemű, pulóver, zokni
újdonságok nagyválasztékban
KERECSEN
divatház
Csapó-utca 8 szám.

Hó,- sárcipő és mindennemű gumik
és szakszerű javítása
Szencsák gumiüzem
Piac-u. 40. Hangya átjáró

Szakadt, molyrágott ruháit újja varázsolja
NAGY EMMA műszövő-mester
Piac-utca 49. I. emelet 1.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. A nagyhatalmak válaszlát az Ewart és Trygve Le... A szovjet válasz hangsúlyozza, hogy most is azon a véleményen van, hogy hívják össze a külügyminiszterek tanácsát...

BELPOLITIKA: Dinnyés Lajos miniszterelnök nagy beszédet mondott fel az üzemünk megindításáról... A város 2.000 forintot ajánlott fel az üzemünk megindításához...

A hét fontos rendeletei A vasárnapi 250-251 számú Rendeleték Tára közli a kormányrendeletet a rizstermelési hozzájárulásról... A szerdai 252-253. szám hozza a kormányrendeletét szövetkezetek egyesülésével kapcsolatos kérdésekről...

A csütörtöki 254. számban van a kormányrendelete az államosított vállalatok egyes jogszabályainak megszüntetéséről szóló jogszabályok egységes közzétételéről...

Olcsóbb lett a könyv! A könyv a legszebb és most már a legolcsóbb ajándék. Vásárolja a debreceni könyvüzletekben

készítők forgalombahozó kis- és nagykereskedők használatára. A GF a lábbeli javítási díját megszüntette a talpalási utalvány-rendszert.

Több munkát szeretnének kapni a dolgozó öreg iparosok

A Meteor-mozi pincéjében lévő öreg cipész és csizmadia mesterek műhelyébe látogatott el a „Debrecen” munkatársa. Nagy tágas tereben van a műhely, ahol az öreg mesterek dolgoznak. Hétfő reggel. A legidősebb közöttük 84 éves.

Kerékgyártó József 66 éves munkavezető beszél a műhely munkájáról: — Az volt a célunk — mondja —, hogy a már önállóan dolgozni nem képes, hatvan éven felüli kisiparosoknak munkát és kenyeret tudjunk biztosítani. Elgondolásumkat mindenütt nagy megértéssel és helyesléssel fogadták. Annak idején felkerestük a hatóságokat, pártokat, intézményeket, nagyobb vállalatokat, elsősorban persze az iparcsüffületet, amelynek előző emberbaráti szeretettel karolta fel ügyünket és mindent elkövetett, hogy a közös műhely gondolata valósággá váljék.

— Jelenleg tevékenyen csak heten dolgozunk, mert nincs elég munkánk. Sokan siettek segítségünkre, azonban a közönség szélesebb rétegeinek támogatása nagyon hiányzik s így mind a 32 dolgozni kívánó öreg mestert nem tudjuk munkával ellátni — mondja a 75 éves Siket Gyula.

Szeretnénk, ha a közületek, intézmények és magánosok minél nagyobb számban keressenek fel megrendelésekkel, mert a többiek is nagyon szeretnék dolgozni — mondja a műhely legidősebb munkása, a 84 éves Tarsai György, ki a sarkok készítését végzi.

Jelenleg a szegényháza részére vállaltuk 64 pár bakancs elkészítését. Ennek felét, 32 pár férfi bakancsot már le is szállítottuk. E transzportunkat szakértő is megvizsgálta s kijelentette, nem is gondolja, hogy mi öregek ilyen jó munkát tudunk előállítani — mondja Oláh István, aki a legfiatalabb a munkavállaló csoportban, most hatvan éves.

Öreg néni jön be a műhelybe az elkészített lábbelért. — Tessék megnézni — mutatja a kész bakancsot a 65 éves Göncz József —, melyik műhelyből kerül ki ilyen jól és erősen elkészített lábbel? — Ugy a javításnál, mint új munkának az elkészítésénél szalagrendszer szerint dolgozunk. — Mi a dolgozó részére erősen, jól és pontosan dolgozunk — mondja a 74 éves Turi Sándor bácsi, aki a szalagrendszerben a felsőrést készíti.

Délben csak éppen hogy megállunk egy rövid félóra. Fél nyolckor már munkában vagyunk egészen fél hat-hat óra tájáig, attól függően, hogy mennyi munkánk van — szól közbe a 73. évben járó Frózs István. — Irja meg, hogy mi is élünk és dolgozunk s habár öregek vagyunk, azért mi is felvesszük a versenyt fiatal munkásokkal is. Minden napra kerülnek javítások s ha megkapnánk a műhely 600 pár lábbelre vonatkozó rendelését, talán mind a 32 öregnek tudnánk munkát biztosítani. Pályázat van beadva új lábbelik készi-

telem a jelenéhez, a túzólok-nál pedig fejlődés, talpalások és csizmajavítások elvégzését kértük. — Nincsen alapítókunk meg van közt a kezünk. Gyorssegély kellene az üzem fejlesztéséhez. Nem-

„Virágot szed a mezőn, a tövis megszurja a kezét...”

Tehetségkutató tagtábor Debrecen kezd megérteni a „Fiatalok Színpadát”. Féléve alakult meg néhány lelkes fiatal lány és fiú színjátszó csoportja. Nagy és nemes célt tűztek maguk elé: elvinni a kultúrát a tanyákra, a város periferiáira. Tanyasi parasz- tok, gyári munkások tágláskertit, csipkerti lakosok gondolnak há- lával és szeretettel a kis csoport- ra.

Fél év alatt több, mint harminc előadást játszottak ezek az áldo- zatkés, önzetlen fiatalok Stein- beck: „Egerek és emberek” drá- máját. Nagy István: „Özönvíz előtt”-jét, a francia vígjátékot: „Fiúk, lányok, kutyák”, Czarigale román szerző drámáját: „Szemet szemért”. Heltai Jenő darabját: „Orvos és halál”. Tizenöt fiatal embertől ez komoly teljesítmény.

Minőségben is állják a bfrá- latot. Az új színjátszó stílus kialakítása felé komoly lépés az, amit a „Fiatalok Színpadá” tett. Sal- langmentes, leegyszerűsített, — szinte játékmódot tettek magu- kévé a „Fiatalok Színpadának” tagjai, nem vadásznak olcsó hájá- sokra és mégis kirobbanó sikerrel könyvelhetnek el mindenütt, ahol csak felülük a színpadot egy este- re.

Most még nagyobb hivatást vá- lal az együttes. Tájéztetésre akar lenni a „Fiatalok Színpadá”. A Hajdú-Bihar-Szolnok tájegység legelhagyottabb kultúráját el- zárt falvaiba, tanyáira mennek ki a fiatal színjátszók haladó szelle- mü, igazi kultúrteret jelentő da- rabjaikkal. E mellett természet- sen nem hanyagolják el eddigi si- kereik színhelyét: Debrecen peri- feráliáján sem.

Az új feladatok nagyobb gárdát követelnek. Ezért a „Fiatalok Színpadá” tehetségkutató tag- toborzást tartott a napokban. A „Fiatalok Színpadának” gaz- dája, a Magyar Ifjúság Népi Szö- vettségének Arany Bika felelelősi hivatalos helyiségében folyt le a színjátszó vizsga.

Közel fél száz jelentkező jött el: lányok, fiúk, úg-zdák, munkások, tisztviselők gyermekei. Egymás- után léptek a vizsgaterembe, ahol a „Fiatalok Színpadának” üzemi bizottságából — ilyen is van! — alakult vizsgabizottság előtt kel- lejt tehetségükről számot adniok.

Egy versrészlet, vagy színdarab- részlet elmondása — ez volt az első feladat. Aztán jöttek az általá- nos műveltség kérdések. A „Fiata- lok Színpadának” nem lehetnek műveletlen tagjai, a műveltség tá- masztja alá a színpadi tehetséget. Végül gyakorlati feladat teljesí- tése várt a jelentkezőkre: — Játssa meg, hogy öszibarac- kot eszik... — vagy: — Jöjjön be, mint maneken, aki egy szép buadt mutat be a divatbemutató közönségének... — vagy: — Várjon randevura egy lányt.



rég a főispán úr is érdeklődött fel- lőlünk. Szeretnénk, ha elintézné, hogy forgalmiadót és betegségé- zőt ne fizessünk — mondja búcsú- zóul a 82 éves Krausz Ignác cí- pészmeister.

Az elagott, derék iparosok vá- lóban megérdemlik, hogy támo- gatásukra siessenek a hatóságok, közületek és nagyközönség egy- aránt.

„Virágot szed a mezőn, a tövis megszurja a kezét...”

A lány késik. Végül befut, de egy- n másik férfi karján... — vagy: — Virágot szed egy mezőn. Egy rózsabokorhoz ér, a tövis megszur-

Örizekbe vettek egy sikkasztással vádolt postasegédtszert

A debreceni törvényszék fog- hazába szállították TANDOR Zsigmond debreceni, Szabó Kar- man utcai 32 szám alatti lakost, I. osztályú postasegédtszert, aki a Nagyállomáson, a 2-es számú postahivatalban a postai keze- lésnél teljesített szolgálatot. A feljelentés szerint hivatali sikk- kasztást követett el, több ameri- kai és magyarországi ajánlott és közönséges levelet tartalma- val együtt elsikkasztott. Kerecsey Mihályné nyugdíjas lakos, Szve- tics Lászlóné nagyerdő lakos Amerikából ajánlott levélben több Nylon harisnyát kaptak, Blau Sándor Pásti utca 4, Hor- váth Pálné Hargita utcai lakos, Rózsássy László Domb utca 3, Koleszár Juliska Csillag u. 100, Pauló János Bercesényi 19, Binét Ernő Széchenyi utca 37, Ameri- kából, illetve magyar területről kaptak levélben Nylon harisnyát gyűrűket és más értékeket, ezek

Debrecenben is eljárás indul több gazda ellen mert cukorrépájukat nem szállították be a gyárnak

A debreceni gazdasági rend- őrség nyomozói folytatják vizs- gálatukat a cukorrépa-szabotázs ügyében. Tegnapi Debrecenben tartottak razzitát és ennek során megállapították, hogy Eszenyi József gazdálkodó Kőszeg u. 28. lakos cukorrépáját nem adta be a gyárnak, hanem takarmány- ként akarja jószágaival felelet- ni. Cséki Lőrincz Elek 82. nagy-

A fiúk, lányok, kutyák búcsúelőadása

Sokak számára emlékezetes még hogy az elmúlt télen és tavasszal milyen nagy sikerrel mutatták be Debrecen legjobb ifjúsági színjá- tszó a pompás francia vígjátékot, a Fiúk, lányok, kutyákat. Ez a da- rar olyan sikeresen ért el, mely- hez hasonlóval nem dicsekedhet Debrecenben sem szintársulat, sem egyesület. A Fiúk, lányok, ku- tyák szereplői nagy többségükben tagjai lettek az ifjúsági egység megteremtésével együtt megszüle- tő Fiatalok színpadának. A Füg- getlen Kisgazdapárt debreceni szervezete számos sürgetésnek ele- get téve elhatározta, hogy eredeti szereposztásban felújítja és búcsú- előadásként megújítja előadja a Fiúk, lányok, kutyákat. Az elő- adás november 25-én, csütörtökön délután 5 órakor kezdődik a Kis- gazdapárt színpadán, az Arany Bi- ka felelelősi t. A belépődíj egy- ségesen egy forint és a vendégek a helyeket érkezés sorrendjében foglalják el.

Az Uttörő-központ gépkocsijának karambolja a szoboszlói uton

A pénteki nagy kődben Hajdú- szoboszló és Kaba között a 201. kilométerkönel a C. 808. rend- számú teherautó, mely kötszere- ket szállított Debrecenre: össze- tűközött az Uttörő-központ tula- donát képező AO. 37354 rendszá- mú személygépkocsival.

A karambol következtében mind az Uttörők kocsjában ülő Szend- rő Sándor és két társa könnyeb- ben megsérült. A sérülteke: a helyszínen, részszítotték elsőse- gélyben. A két gépkocsiban mint- egy 8000 forint kár keletkezett az összeütközés következtében.

Szép ajándék! Békevilág Hegyaljai Kiss Géza új imakönyve 365 mindennapi, 100 alkalmi imával ára: 30 Ft. — Csekk: 503.246.

ASTORIA szálloda - étterem BUDAPEST nívós - komfortos - olcsó

ja a kezét... S a jelenlétezők jászottak. Több kevesebb sikerrel elvégezték a fel- adatot. Volt, aki első látásra igazi tehetség „oroszlánkörme” mu- tatta volt olyan aki kihullott rögt- ön a rostán. Volt, aki megette az „öszibarackot”, olyan élétlen, hogy még a vizsgabiztosoknak is es- rgot; a nyáluk, volt olyan lány, aki olyan szépen elhajlított vi- ragszedésben, hogy mozgása nyo- nán mindenki odaképzeltette a Szinyei-Meria színéve. ragyogó rétet...

A tehetségkutatás hasznos volt. Öt-hat lány és vagy tíz fiú került be a „Fiatalok Színpadának” tag- jai közé. Most már egyszerre két-három darabot vesz műsorára a „Fiata- lok Színpadá”. Itt a „Tözsdelo- vag” próbái folynak, — ez a Ko- lozsvári Grandpierre Emil átdo- gozásában Balzac darabja, — ott már Móricz Zsigmond kedves pa- raszty-elefvonásosai próbálják.

Uj fejlődés jegyében dolgozik a „Fiatalok Színpadá”...

A levelek, értékek vesztek el Tan- dor kezén. Tandor tagaja, hogy bármint is esített volna magának, de több hivatalára ellene val- lott. Annnyit ismer ve, hogy egy közönséges levelet, amely Ame- rikából érkezett, ajánlott levéllel minősített és irt be, mert egy ajánlott levél hiánya volt. A nyomozás során kiderült, hogy Tandor fellüő költekezést foly- tatott, menyasszonyának gyűrű- ket, cipőt, ridikült stb. vett, ma- ganak is ruhát, cipőt, ezenkívül az eljegyzésre 1500 forint kiada- sa volt. Tanuk vallják, hogy a Nylon harisnyával üzérkedett, kereskedett. Tandor azt állítja, hogy 2000—3000 forintot szüleitől kapott, de a költsékes kimuta- tott összege 5000 forintot felül van.

Tandort hétfőn hallgatja ki a vizsgálóbíró és akkor dönt to- vábbi fogvatartása kérdése- ben is.

gazda 120 mázsa cukorrépáját a földben hagyta, nem akarja fel- asatni. Végli Lajos Bánk 99 sz. alatti 25 holdas gazda szintén nem adta át a gyárnak cukor- répa termését. A gazdasági rend- őrség megindította ellenük az el- járást. A razzitát folytatják és a mulasztó gazdák ügyét átteszik az ügyészségre.

Szép ajándék! Békevilág

Hegyaljai Kiss Géza új imakönyve 365 mindennapi, 100 alkalmi imával ára: 30 Ft. — Csekk: 503.246.

Szöllőoltványok Hazai gyökerek

Sima vesszőket olcsó áron, garan- cia mellett. Árjegyzéket díjtalanul. Dér Ignác szőlőoltványtermelő Abasár, Fő-út 120. szám.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG,
MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt

1848. NOVEMBER 21-ÉN

Jellemző történetek közül az egyik pesti újság: „... a pesti viasz-ban panorámában, hol királyok hercegek, tudósok és költők láthatók viaszból, különös eset történt, mely élénken jellemzi a mostani hangulatot. Egy ember megpillantván Ferdinánd király viaszmasát, úgy meglökte, hogy az a földre bukott és darabokra tört. Látszik tehát, hogy a nép mostanában a királyt még viaszból sem tudja kitálatni!” A budapesti lapok statisztikája szerint: a pesti postán naponta 21.487 újságpéldányt küldenek szét. Mint a legelterjedtebb lap, a Kossuth Hirlapja írja, ebből az újságból naponként 5.153 példányt küldenek szét.

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet. Többfelé köd, egyes helyeken kisebb eső vagy ködcsillapítás lehetséges. A hőmérséklet alig változik.

— Ügyeleti gyógszerárak: „Mégváltó” Vöröshadsereg útja 13. „Csokona” Mester u. 43. „Hungária” Szoboszlai út 4/f. sz.

RÁDIÓMUSOR, Budapest, 1. 7: Zene 8:20: Sely-küldi szívek szívében. 9: Romantikus muzsika. 10: Evangélium istentisztelet. 11: Kis riportok a kepművészet világából. 11:15: Kamarazene. D. u. 12:15: Anyák öpörcéje. 12:20: Negyedóra az Arany Angyalban. 12:30: A budavári körzene. 1. Előadás: Dantéról. 1.30: Színes melódia. 2.15: Hangl. 3: Nagy e-beszédek. 3:20: Énekesdalkák. 3:45: Vasárnapi krónika. 4: Ögányzene. 4:40: Hangkocsi a vasárnap-sperjára. 5:10: Ismeretterjesztő előadások. 5:40: Hangl. 6:10: A falu hangja. 1. Rádiójáték Tancsics Mihály fértől. 2. Gadahírado. 3. Vasárnap este a Gadahírado. 7: „Koldusdiák”. Verses vizjáték. 11: Jász. — Budapest 11: 9: Magyar nóták. 10: Feltűző séta Zenepotamiában. 11:10: Haz együttes. D. u. 12:15: Kamarazene 12:45—1:15 Szalonzene. 5: Jász. 6: Kórusművek. 6:15: Orgonahangy. 6:45: „Uj barizdat szánt az eke”. Rádiójáték. 8:05: „Koldusdiák”. 8:30: Könyvekkel. 9:15: Táncezene. 10: Zene.

— Az egyetemi templomban az istentisztelet ma 11 órakor dr. Erdős Károly egyetemi tanár tartja, ő prédikál.

— A gör. kat. templomban vasárnap 7 órakor olvasott mise. 8 és 9 órakor a tanulóifjúság miseje, 10 órakor énekes mise, szent beszéd. Háromnegyed 12 órakor csendes mise. Minden mise alatt gyóntatás. Délután fél 4 órakor Jézus Szíve ájtatosság, szentbeszéd és szentsegítmás.

— Magánalkalmazottak Szakszervezete a KMP 30 éves évfordulóját a szakmaközi megyei konferencia keretében vasárnap este 6 órakor a Szakmaközi Nőbizottsággal egyetemben ünnepli meg. Az ünnepség teadélutánul lesz egybekötve, melyen 2.50 forintos belépőjegy lesznek. A szakszervezet kulturgárdája szerepel a műsoron. Minden kártársat és érdeklődőket szívesen látunk. — Magánalkalmazottak Szakszervezete Szövetkezeti Szakszervezete minden héten hétfőn délután fél 6 órakor szövetkezet: ismerető előadásokat tart városunk legjobb előadóinak közreműködésével, melyekre a tagokon kívül az érdeklődőket is szívesen látja.

— Az Ady-Társaság november 22-én, hétfőn 6 órai kezdettel a költő 71. éves születésnapjának alkalmából a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság székházában emlékestet rendez. A műsor keretében Juhász Géza egyetemi tanár mond bevezetőt. Bodné Nagy Rózsa Ady: Csaba új népe című versét mondja el. Ady pacifizmusza címen Kárdos Pál egyetemi m. tanár beszél. Versényi Ida színművész Ady dalokat ad elő. Kíséri Sebestyén András. Varga Imre novelláját olvassa fel. Kiss Tamás verseiből olvas fel. — Hétfőn délután 12 órakor Juhász Róbert tanárjelölt a MINSZ nevében köszöntő helyez a költő Darabos-utcai emléktáblájára.

* Szabó Etelka és Boldogh László f. hó 27-én déli 12 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban, melyre a kedves rokonokat és ismerősöket szeretettel meghívják. (M. k. é.h.)

* Gaál Erzsébet Cegléd és Páskuly Béla jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

* Fülöp Juliánna okleveles tanítónőt eljegyezte Kozma László kertész.

* Bakk Erzsóka és Birinyi István ma 12 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.

Irógépjavitás Ludman, Piac-u. 58. T.: 617.

— A Magyar Vöröskereszt Széchenyi u. 15. sz. alatti helyiségében az alábbiak jelentkezzenek üzenet és levél átvétel végett: Vadasz Mihály áll. tanító vagy családja, Tóth Lajos szakaszvezető, Bilzer Ármán, Rácz Mihály és Török András hozzátartozói. Vöröskeresztes levelezőlapok kaphatók. Rádió keresések felvezünk.

— A Volt Hadifoglyok Bajjárja Szövetsége debreceni csoportja Ságvári Endre u. 4. sz. 1. em. alatti helyiségében f. hó 23-án kedden délután 6 órakor taggyűlést tart. A vezetőség kéri a bajtársak pontos megjelenését.

* Nem lesz kellemetlen meglepetése, ha új lakását beköltözés előtt feregmentessé szemponjtárból megvizsgáltatja. **BOCZKÓ VEGYÉSZMERNÖK** Rákóczi utca 25.

— A Városi Adóhivatal rohammunkája. A debreceni Városi Adóhivatal dolgozóit — körülbelül ötvenen — szombaton délután a VAOSZ üdülőházában rohammunkán vettek részt. Az Adóhivatal dolgozóit is derekas munkát végeztek. A rohammunka után ünnepezték és üdvözlőkéket Szűcs Sándornét és Zsanka József névnapjuk alkalmából. A VAOSZ nébizottsága nevében Lakatos Károlyné, a VAOSZ nevében Elek János titkár, az Adóhivatal képviselőjében Papp Sándor mondtak köszönetet. Az üdvözlőkere Zsanka József választott és továbbá építőmunkára hívta fel dolgozóit is a népi demokrácia érdekében.

* Menyasszonyi felvételek, ruhakölcsönzés Baloghné fotóműtermében, Piac 67. megyeházzal szemben.

* Régi ruhát szépen jól olcsón fecsi, vegyélj tisztítj Nagy Széchenyi u. 3. Halköz sarok.

* Kis alakra fekete női kabát eladó. Szabászatot tanítok. Papp női divatszalon, Szent Anna 12.

Ernyőt készítőnél vegyen!
Nylon-kabát javítás Ernyőszalon, Piac 77

— Híterősítő előadást tart a ref. presbitérium missziói bizottsága a Kálvin tér 17. sz. alatti tanácsteremben november 23-án, kedden délután 5 órakor. Előadást tart Siposs Károly szabadságteleni lelképászter „A magyar református lelk. ébredés” címmel. Ez alkalommal a gyülekezeti és egyesületi evangélikáció elvéről és hatásaiknak valláslelkének vizsgálatáról is szó lesz. Az előadás megbeszélés, megárgyalás követi, melyben minden egyháztagnak részt vehet. Kerjük a híveket, hogy énekeskönyvet is hozzanak magukkal. Belépődíj nincs. A terem fűtve lesz. Az előadás pontosan kezdődik.

— Vasvillával támadt haragosa feleségével és lányával együtt Józsa Lajos lakatosmester György utca 3. sz. lakosra, bevették ajtaját és életveszélyesen fenyegették. A támadók ellen megindult az eljárás.

— A leeresztett sorompó vizsgálókat elűzte és úgy vagdálta állon ifj. Tóth Sándor hajdúhadházi váltóőrfelejtést, hogy súlyos sérüléssel vették orvosi kezelésbe.

* Szép menyasszonyi ruhát fáttyóval köcsön adok. Csapó 44. ke. rezstéület.

— A „Politika” legújabb száma rendkívül érdekes tartalommal jelent meg. Kiemelkedik Katona Jenő vezércikke. Csorányi tündökölése és bukása című cikk ismeretlen részleteket tartalmaz a halálraítélte házaáruló életéből. „Mi jön Csangkajsek után” című cikk a kínai fejleményekkel foglalkozik. „Hitler utolsó napjaiból” c. cikksorozat folytatása és sok más cikk teszi változatossá a magas színvonalú folyóiratot, melynek ára csupán 1 forint.

— Ismétlően felhívja a városi adóhivatal a háztulajdonosok figyelmét, hogy a házbérvallomási íveket november 30-ig feljuttatni adják be.

— A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló bizottsága f. hó 22-én délelőtti 1 órakor a városháza emelet 31. számú szobájában ülést tart. Az érdekl. felek megjelenése feltétlenül szükséges.

— Ma lesz a családi összejövetel az Árpádtéri Egyházzsében délután 4 órakor a gyülekezeti teremben. Verseiből felolvas Törőné Korpássy Mária, Hegyaljai Kiss Géza arról beszél, aki a Rákóczi harangot öntette, lesznek énekek, szavalt. Jegyek ára 2.50 forint.

* **POLOSKALIFAS?** Boczkó vegyész-mérnök Rákóczi u. 25. Nem tudja esteit hol tölteni? Járjjon az Arany Bika étterembe. Reggelig nyitva.

6.50 Ft.-tól kezdve, lakajhegyaljai tolvacsal sajáctermésű új és 6 bor literenként is kapható. Likay, Piac u. 9. emelet 7.

— Dávid Erzsébet h. anyakönyvsaság székébe. Belépődíj nincs. vezető sírköveinek avatási ünnepélye november hó 21. napján, vasárnap d. e. 11 órakor lesz a Köztemetőben (XI. ligetesi sírhely). Barátait és ismerőit szeretettel meghívja, W. Szűcs Adél.

— Az Isten Gyülekezete debreceni missziója november 21-től minden vasárnap délután fél 5 órai kezdettel a Kálvin tér 7. sz. alatti iskola helyiségében tartja meg szövetkezeti estélyeit. Mindenkit szeretettel hív. Belépődíj nincs.

— Méhészek! A jövő évi méhviassz szükségletünk mikénti biztosításának megbeszélése céljából ma, 21-én délelőtti 10 órai kezdettel a Kollégium 1. em. 18. sz. tanteremben tagterkezetet tartunk mely alkalommal az egész országban egységes, most kibocsájtásra kerülő méhészejvény is igényelhető, darabonként kb. 1 forintos áron. Azok az igénylők, akik cukortályaikat még nem vették át, az érkekezeten azt is átvehetik.

— A Kollégiumi Kórus, Debrecen reprezentatív énekegyüttese tüzelőgondokkal küzdött: az énekar szinte naponként tart próbát a Kollégiumban rendelkezésére bocsátott teremben, a terem fűtésére azonban nem volt tüzelő. Az erdészszakszervezet sietet segítségére a kitűnő kórusnak és tiz mázsa fát ajánlott fel a terem fűtésére. A Kollégiumi Kórus tagjai és Csenk Imre karnagy ezúton mondanak köszönetet az énekkar munkáját elősegítő adományért.

Varrógép alkatrészek kaphatók Horváth, Hunyadi-u. 19.

— Mig az elfutott tehén után szajadt, ellopták kabátját és tarisznyáját. Ifj. Major János gesterédi lakosnak tehene a sámsoni úton elszabadult és elfutott. Major ledobta kabátját és tarisznyáját, a tehén után vette magát és sikerült is elfognia. Mire azonban visszatért, ismeretlen tetes ellopta tarisznyáját és kabátját.

— Tangoharmonika ajándékozott a KISOSZ a szovjet katonáknak. Az októberi forradalom 31 éves évfordulója alkalmából a debreceni KISOSZ a kiskereskedők nevében egy kitűnő tangoharmonikát vásárolt és nyújtott át Mihail Hovse orosz konzulnak, hogy juttassa el azt az orosz katonáknak.

— MNDSZ hírek. Nónapi beosztás. Vasárnap. Pállag fél 3 ó Juhász Gézáé. Hármashegy 3 ó Erdős Antalné. — Felkérjük az asszonytársakat, hogy 22-én, hétfőn délután 3—4 óráig az ügyvezetők értekezletére minden ügyvezető jelenjen meg és az összeíró íveket is nozzák be. Hétfőn 3—4 óráig az összes csoportok szervező titkárai jelenjenek meg a központban Vöröshadsereg útja 59. sz. alatt. — Felkérem a gazdaságvezetőket, hogy nagyon fontos megbeszélésre 4 órára 22-én délután jelenjenek meg.

Krisch Károly
Kályhás-mester
CSERÉPKÁLYHARAKTÁRA
Kossuth utca 13.
Válai: Cserepkályha átrakást helyben és vidéken.

* Hajdúszoboszló város Közművel. Kivonatos üzlethelyiség bérbeadási hirdetmény. Hajdúszoboszló város Közművel igazgatósága Gyógyfürdő területén lévő és alant felsorolt üzlethelyiségek és jogok 1949 január hó 1-től 1949 december 31-ig terjedő időre szóló bérbeadására zárt versenytárgyalást hird. Cukrázda, bazár, férfi-fodrász, női-fodrász, dohányárda, gyümölcs- és cukorka, mézeskalácsos, IEBUSZ menetjegytroda, kozmetika, fűrdőruha megőrző helyiség és jog, fényképezési helyiség és jog, könyvtárustási jog, kerékpár- és autógőzőzési jog. Az ajánlatok zárt, sirtetlen borítékban 1948. évi december hó 4-én déli 12 óráig Hajdúszoboszló város Közművel igazgatósága (Hajdúszoboszló Rákóczi út 1. Ajánlat üzlethelyiség bérletére) címeze nyújtandók be. Részletes felvilágosítás Közművek igazgatóságánál kapható. Hajdúszoboszló, 1948 november 16. Igazgatóság.

* Minden héten lehetőleg szerdái vásárolj meg toto szelvényeidet.

* Nyugodtan alszom, mert **BOCZKÓ VEGYÉSZMERNÖK-KEK CIÁNOZTATTAM.** (Rákóczi utca 25.)

Gumicsizma, sárcipő és autógumi javítás
VADAY gumitüzem
Széchenyi-utca 3.

— Nagyerdő I. és II. védkerületben telepítési munkát végző munkavállalók, ha november hó 22—24 közötti időben nem jelentkeznek a telepítési munkálataira a helyszínen; úgy a munkálattól kizártnak, helyükbe más telepítők lesznek fel fogadva. Erdőtelepítő bizalmi.

— Enyhe lefolyású a vörheny-járvány. Mint közöltük, Debrecenben éppen úgy, mint az ország más helyein is, emelkedett a vörhenybetegedések száma. Mint a tisztifőorvosi hivataltól értesülünk a vörhenyjárvány terjedése megállt, jelenleg stagnál, a mélypontra túl jutottak, most már csökkenés várható, ami a fokozott védőoltások eredménye. A vörhenyjárvány, a megbetegedés enyhe lefolyású.

* Fűzőt, meiltartót, princezfűzőt, gyógyhaskötőt orvosi rendeletre is készít Pintér Ilona fűző-készítő Debrecen Baththyány u. 26. üzlet.

* Felhívás! Néhai Köhler György családja és unokái: Kutasy család, valamint S. Váczai János családja hamvait a r. k. bezárt temetőből a Köztemetőben lévő saját sírköveukba vitetjük át. Ha valaj az egyenes leszármazottakból más módon kíván intézkedni, úgy jelentkezzék három nap alatt Popovits Gyulánánál, Magosa György tér 16.

— Elloptak három szekér repát Boross László gazdálkodó Bella-gel 207 lakos földtéről.

PÁRTELET

A KISGAZDA PÁRT TAGREVIZIÓJA

A Független Kisgazda Párt elnöksége az elmúlt nap Szigethy Gyula elnökével ülést tartott. Reményi József főtitkár beszámolt a pártban folyó tagrevizióról. Bejelentette, hogy a hónapok óta folyó lassú, de azapos tagrevizió az év végére teljes egészében befejeződik. A vezetőség a jelentés nyomán elhatározta, hogy további 1725 tagnak párttagságát megszünteti.

MA GAZDA-ÉRTEKEZLET A KISGAZDA PÁRTBAN

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezetének gazdatagozata ma, vasárnap délelőtti 11 órakor a pártszervezet nagytermében fontos értekezletet tart, melyen felszólal Szigethy Gyula országgyűlési képviselő, pártelnök és Bartha János megyei főtitkár. A vezetőség ezúton hívja fel a tagok figyelmét a mai gyűlésre és minél nagyobb számban való pontos megjelenés kéri.

MA TIZ GYÜLÉST TART A KISGAZDA PÁRT HAJDÚ MEGYÉBEN

A Független Kisgazda Párt hajdúmegyei szervezete ma, vasárnap a megye újabb tíz községében tart taggyűlést. Hajdúhadházu, Téglaon, Tiszacsécsény, Egyek, Hajdúszoboszló, Tétlénen, Vámpércsén, Nagyfülpön, Nyírmártonfalván és Józsan mondanak beszédet Jámor István és Zilay Tibor országgyűlési képviselők, Reményi József és Bartha János főtitkárok, Tóth Erzsébet női titkár, Kiss Ferenc tanyai titkár, Kálnán Ferenc v. országgyűlési képviselő és Dusaica Ferenc.

A KISGAZDA PÁRT IPAROS-TAGOZATA

november 23-án, kedden délután 5 órakor a pártszervezet kistermében pártnapot tart, melyen a pártvezetés részéről politikai és gazdasági tájékoztató hangzik el. A vezetőség kéri a tagok pontos megjelenését.

A KISGAZDA PÁRT TANYAI TITKÁRSÁGA

értcsít: a párt tanyán lakó tagjait, helyi tanyai titkárság minden szombaton, vasárnap és hétfőn hivatalos órát tart a debreceni központban és amelyik pártig csak tehét, keresse fel Kiss Ferenc tanyai titkárt a fentebb jelzett napokon.

Rádiókészülékek 9, kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mérnök
KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380.

Évi 15%-ot kamatozik
befektetési, biztosítási tőkéje, ha
BUDAPESTEN
bérházat vásárol
Csépes ingatlanrodában, Budapest, József nádor-tér 12. Telefon: 103-696.

Játékkülönlegességek
hataló, radió, baba és gyermekkocsi szaktüzem, baba- és játékváltó
PISKOLTI játékváltó
Piac-u. 42.

Tartós hullám, hajfestés
ööm kellemes melegben
Polgár férfi és női fodrászata
Gambirius átjáróban

Rádió, Kerékpár, Varrógép, Motorkerékpár
12 havi részletre.
Porszívó-kölcsönzés
Soltész Kálvin-tér 2.

A MOSZK bámilyen tételben megbízásából **SÓ** — viszonteladóknak is — **kapható** a Hajdúsági Szövetkezet Huszárlaktanyai raktárában.

